

文/Chelun 圖/Alice chen

唯毒不試

凡事我都可行，但不都有益處……。

信仰
專欄

青
心
吐
義



夜間，每逢交更的時候要起來呼喊，在主人前傾心如水。

你的孩童在各市口上受餓發昏；你要為他們的性命向主舉手禱告。



前陣子，某公益基金會至一所大學舉辦反毒特展，因為工作緣故，筆者也到展場參訪。抵達會場時，一如往常的展覽，中間是演講臺和一排排的座位，前面正放映基金會創辦者錄製舉辦反毒特展緣由的影片。「那兒童的眼神，是我這輩子看過最無助、最無奈，非常非常可憐悲慘的眼神……」，這位創辦者在一次育幼院活動裡，接觸到父母是毒癮者的孩童時，受到了強大的內心震撼。自那一刻起，便決定全力關注臺灣毒品議題。

當時筆者心裡有些疑惑，雖然常常聽說吸毒很可怕，但是，究竟毒品對於一個人的生活能有多劇烈的影響？真希望能在這場展覽中得到較為具體的解答。

展場展示內容包羅萬象，包含各式毒品種類、性質簡介、調和香精擬真毒品氣味體驗、嗜毒後長相預測合成照片和各種資料調查報告等，十分豐富，不僅讓參訪觀眾進一步了解毒品長相、氣味，更重要的是，更加了解毒品對於現今臺灣社會的危害，不論施用人數的成長、首次施用毒品年齡的降低……等，都遠遠超越筆者的想像。

其中，最令我感到印象深刻的是一段影音記錄，記錄著一段沮喪和難堪的記事，是一位曾經施用毒品人士的獨白。

這位先生名叫小豪，在小康富裕的家庭中長大。然而，之後父親沾染施用毒品的壞習慣，進出家裡的人都是所謂的「七逃人」，不務正業，也不思正事。在這樣複雜的環境下成長，小豪也耳濡目染地開始施用毒品。一開始先是接觸安非他命，安毒是一種中樞神經興奮劑，影片中小豪自陳剛開始吸食安非他命時，可以數日不睡覺也不覺得疲憊，但當藥效一退，他就必須一連昏睡好幾天。剛施用時覺得新奇，可以和朋友一起好幾天不睡覺，徹夜狂歡，但後來卻發現根本是一場惡夢，因為上癮後不得不繼續施用，一施用毒品後，想睡卻睡不著了。漸漸地，施用毒品嚴重影響到生活作息，小豪連帶地也沒了食慾，甚至整週都不能入眠。他又說，吸安後，個性明顯變得很「執著」，例如，臉上長了青春痘後，會不自主地擠，擠到都受傷了還不一定罷手。顯然，他生病了，心理生病了。

為了支付龐大的吸毒費用，小豪不惜鋌而走險地去搶劫，也因此被關了三年多的時間。

一如連續劇般的劇情，出獄後的小豪並未因此而成功戒毒，生活反而每況愈下。這時，他的父親竟給他另一種毒品——海洛英，和安非他命不同的是，海洛英屬中樞神經抑制劑，具陣痛效果，但毒性和依賴性都極高。無知的父親，以為提供海洛英就可以讓小豪忘卻現實生活的煩惱。然而，一施用海洛英後，反而帶來更大的煩惱。小豪形容這種恐怖的毒品，非常容易上癮，只要效果一退，會全身痠痛，就好像螞蟻在咬骨頭一般的痛苦。此時的他，人際關係已破壞

殆盡，來往沒有朋友，只有要販賣毒品的藥頭，甚至他會和妻子爭搶有限的毒品，只求一刻舒緩。就這樣，一出獄就施用毒品，施用後就被抓進去關，關完後再出去吸毒，循環般地進出監獄，過著沒有盼望的人生。

人生就這樣了嗎？不知道他是否曾經這樣問過自己。

直到有一次，妻子接觸了基督教信仰，成功戒治毒品，他說他看見了榜樣，原來人生可以因為相信耶穌而得到改變。雖然短片沒有明確提及小豪是否成功戒毒，但是已經讓觀眾得到兩個重要的資訊：1、吸毒對一個人的健康、心理、人際關係，甚至人生的破壞，遠遠超越吸毒者本身的預設。2、相信主耶穌能夠得到生命的改變。

「凡事我都可行，但不都有益處」（林前六12上句），是使徒保羅對我們的提醒；對照這個悲慘的故事，更是貼切。

在影片最後一段，小豪談起吸毒者沾染毒品的兩個重要原因，第一是因為吸毒在同儕間可以逞逞威風；第二是自以為可以控制風險，不會上癮。小豪用自己的人生經驗告訴觀眾，戒斷症狀時產生的疲憊、暴躁、發抖和無助，完全不是當初天真的自己所能預料，他真的太天真了。

我們是不是在一些事情的判斷上，和小豪一樣自恃自己的自制能力和智慧呢？

凡事我都可行，但無論哪一件，我總不受他的轄制（林前六12下句）。 